CONHECIMENTOS GERAIS
1977 — 2° EXAME

COMUNICAGCAO E EXPRESSAO

LEIA COM ATENCAO:
Andorinha
‘““Andorinha 14 fora estd dizendo:
-— “*Passei o dia & toa, & toal”’
Andorinha, andorinha, minha cantiga ¢ mais triste!
Passei a vida A toa, 3 toa...”
(Manuel Bandeira)

1. No poema acima, Bandeira se revela:
a) frustrado e desanimado;
b) vagabundo e sonhador;
c) irbnico e oportunista;
d) desanimado e sadico;
¢) apatico e cruel.

2, Indique qual, dentre os seguintes versos de Manuel
Bandeira, aquele que mais se aproxime do seu pen-
samento expresso no poema acima:

a) “*Vida noves fora zero’’;

b) “Vou-me embora pra Pasdrgada”’;

<) “‘Estavam todos deitados/Dormindo/Profunda-
mente’’;

d) “O que eu vejo é o beco’’;

€) ““Quero ¢ a delicia de poder sentir as coisas mais
simples®’.

LEIA ATENTAMENTE O TEXTO:
“DADOS BIOGRAFICOS” .
Mas que dizer do poeta
numa prova escolar?
Que ele ¢ meio pateta
€ nfo sabe rimar?
5 Que veio de Itabira,
terra longe ¢ ferrosa?-
B que seu verso vira,
de vez em quando, prosa?

Que encontrou no caminho
10 uma pedra e, estacando,

muito riso escarninho

o foi logo cercando?

3. Esses ‘‘dados biogrificos’” sfio do poeta:
a) Jorge de Lima
b) Manuel Bandeira
¢) Jodo Cabral de Melo Neto
d) Carlos Drummond de Andrade
e) Guilherme de Almeida
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4, Assinale a alternativa em que ambos os termos te-

nham, no texto acima, a mesma fungfio sintética.
a) pateta e prosa

b) poeta e caminho

¢) prova e pedra

d)versoeo

e) Itabira e riso

. Em que verso, das estrofes acima, encontramos um

exemplo de aposto?
a) l; b) 2; c) 6; d) 8; e) 10

. As palavras sublinhadas no texto poético acima de-

vem ser entendidas como:
a) baseando e escondido
b) parando e sarcéstico

¢) estaqueando e falso

-d) apoiando e medonho

¢) escorando ¢ insignificante

NAS QUESTOES 7 e 8, assinale a alternativa que preen-
cha corretamente 0s espagos.
7. **O progresso chegou inesperadamente ................

subirbio. Daqui .......... poucos anos, nenhum dos
seus moradores se lembrara mais das casinhas que,
............. tdo pouco tempo, marcavam a paisagem
familiar.”

a) aquele — a — a.

b) aquele -~ a4 — ha.

¢) Aquele — 4 — 4.

d) Aaquele — a — ha.

¢) aquele — 4 — ha.

e e, noite, todos os operarios voltaram .........
fabrica e s deixaram o servigo ............. uma hora
da manhi.”
ayHA — 4 — &,

b)A —a—a.
A —a—a
d)A —a— ha,
A —a—a.

NAS QUESTOES 9 e 10, preencha os espacos com as pa-
lavras grafadas corretappente.

AL reeasn de uma guerra nuclear provoca uma
grande....... na humanidade ¢ a deixa ....... quanto
ao futuro.”’

a) espectativa — tensdo — exitante
b) espetativa — tengfo — hesitante
¢) expectativa — tensio — hesitante
d) expectativa — ten¢lio — hezitante
€) espectativa — tenglio — exitante



10. “A oeeieenns cientifica do povo levou-0 & ............
de feiticeiros 05 .vvvvvuiivicisrenrense e astronomia.’’
a) insipiéncia — tachar — expertos
b) insipiéncia — taxar — expertos
¢) incipiéncia — taxar — espertos
d) incipiéncia — tachar — espertos
¢) insipiencia — taxar — espertos

LEIA ATENTAMENTE O TEXTO:

“Diadorim me chamou, fomos caminhando, no meio da
queleléia do povo. Mesmo eu vi o Hermdgenes: cle se
amargou, engulindo de boca fechada. — **Diadorim® —
cu disse — “‘esse Hermdgenes estd em verde, nas portas
dainveja...’’ Mas Diadorim por certo nfio me ouviu bem,
pelo que comegou dizendo: — *‘Deus & servido.,.."”

11. No texto acima hd elementos que permitem identifi-
car o romance do qual foi extraido. O romance ¢:
a) Os Sertdes
b) Grande Sertdo: Veredas
¢) O Coronel e o Lobisomem
d) O Quinze
e) Vidas Secas

12. As agdes do romance acima referido se passam:
a} Nos sertdes do Ceard :
b) No sertic da Bahia
¢) no interior de Pernambuco
d) Nos sertdes de Minas Gerais
e} No interior do Estado do Rio de Jangiro

LEIA ATENTAMENTE O TEXTO:

““Sua ambico literdria era, contudo, imensa e pode ser
aferida, n3io sé por sua produ¢lo romanesca, como pelo
projeto gigantesco que delineara de maneira bem signifi-
cativa, na sua discutidissima introdugfio ao romance So-
nhos de Ourp. Esta fora de diavida que (o romancista)
considerava sua obra como fator primacial da criacio
realmente orgénica de nossa literatura.”’ (Eugénio Go-
mes)

13. O romancista a que se refere o critico é:
a) Joho Guimarfies Rosa
b) Machado de Assis
¢) Coelho Neto
d) José de Alencar
¢) Jorge Amado

14, Assinale a opgio em que vém citadas obras do ro-
mancista, objeto da questio antecedente.
a) O Cortigo ¢ Casa de Pensdo
b) Fogo Morto e Bangué
c) A Moreninha e O Mogo Louro
d) Grande Sertdo: Veredas ¢ Sagarana
¢) Senhora e O Guarani

LEIA ATENTAMENTE O TEXTO:

“Da histdria vulgar de adultério de Bras Cubas-Virgilia-
Lobo Neves a triste comédia de equivocos de Rubifo-So-

fia-Palha, e desta a tragédia perfeita de Bentinho-Capitu-
Escobar s aparecem variantes de uma sé e mesma lei:
niio h4d mais herdis a cumprir missdes ou a afirmar a
prépria vontade; ha apenas destinos, destinos semn gran-
deza.’’ (A. Bosi)

15. O texto critico faz referéncias a personagens de trés
romances de Machado de Assis, os quais, na ordem

de referéncia, sio: ‘
a) Quincas Borba — A Mdo e a Luva — Memorial
de Aires

b) Dom Casmurro — Helena — Quincas Borba

¢) Memdrias Pdstumas de Brds Cubas —- Quincas
Borba — Dom Casmurro

d) Memdrias Péstumas de Brds Cubas — Iaid Gar-
cia — Dom Casmurro

€) Memdrias Péstumas de Brds Cubas — Memorial
de Aires — Quincas Borba

MATEMATICA
9 7
16.7--9°
a) -1 32
b) 1 s
2 e) 0
%) &3
03 - -};—
17, ————+ 0,036 = 0,04 =
¥-1
a) 8,95 d) 0,04
b) 0,95 e) 8,85
c} 0,85
8 VZ+V3
"
2+2V6 +V3 3+vV6
2) 3 d) 5
B 5 + 32\/6 &) \/?6+ 3
2+ve6
c) 3

19. Ascurvasy =% ey = x2

a) interceptam-se em um Gnico ponto de abscissa
positiva.

b) interceptam-se em dois pontos.

¢) nfo se interceptam.

d) interceptam-se em mais de dois pontos.

e) interceptam-se em um tnico ponto de abscissa
negativa,
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O quinto e o sétimo termos de uma P.G. de raziio
positiva valem respectivamente 10 e 16. O sexto

termo desta P.G. é
d) 4+/ 10

a) 13
b) 10V6 e) 40

c) 4

Dados:

tnono
B oW
)
>)

Entao MC =
a) 3,5

b)2

¢ 1,5

d) 1
e) 0,5

O saldrio de Antonio € igual a 90% do de Pedro.
A diferenga entre os saldrios é de Cr$ 500,00. O
salirio dé Antonio é:

a) Cr$ 5 500,00

b} Cr$ 45 000,00

c) Cr$ 4 000,00

d) Cr$ 4 500,00

e) Cr$ 3 500,00

A seccHo transversal de um mago de cigarros é um
retingule que acomoda exatamente os cigarros como
na figura, Se o raio dos cigarros é r, as dimensdes
do retingulo sdo:

a) 14r e 2r(1+/3)
b}Y?r e 3r

c) ldr e 6r

d) 14r e 3r

&) Q+3V3)re2rv3

A equagfo matricial

(L

admite mais de uma solugiio se e somente se A =

a) 0 d) £V/6
b)tv3 ‘e) +V/ 11
) £3

1 1 1 1

1 2 2 2| _

1 2 3 3|

1 2 3 4

a) 2 dy-1
b)1 g) -2
c}0

26. Dados:
MP1s;, MQLlt; MQLPQ
MP = 6

Entio PQ éigual a: ‘
a) 3v3 d)4ﬁ

b) 3 23

3 6vF ?

27. No intervalo % < X €, a equagio

Vi-sen?x + cosx = -2

a) n3o admite solugdo.

b) admite como solugiio x = %’—r
¢) admite como solugdo x = 23—"
d) admite como solugiio x = %‘l
e) admite como solugiox = #

28. O lugar geométrico dos pontos cuja soma das dis-
tincias aos pontos fixos (-1; 0) e (1; 0) é sempre
igual a 4, intercepta o eixo dos £ em pontos de
ordenada
a)0e?2 dtvs
bytv 2 e +vV3
c)x3

29, {x+2y+32= 14

4y + S5z = 23
6z = 18
Entdo x € igual a
a) 27 d) -2
b) 3 e) 1
00
30. Uma uma contém bolas numeradas de 1 a 9. Sor-

teiam-se, com reposicdo, duas bolas: A probabilidade
de que o nimero da segunda bola seja estritamente
maior do que o da primeira é:

72

a) 31 d) %%
1 45

D3 ¢) 3
36

°) g1
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ESTUDOS SOCIAIS

O grande dominio de jovens na populagdo brasilei-

ra expressa:

a) Uma continua redug3o da natalidade e
mortalidade.

b) Uma alta taxa de natalidade associada a uma
mortalidade ainda elevada.

¢) Uma tendéncia natural manifestada pelas nacdes
que dispdem de grandes extensdes territoriais a
colonizar e que nio foram beneficiadas por mo-
vimentos imigratdrios.

d) A impossibilidade incontornével dos paises tro-
picais oferecerem uma ionga expectativa de vida,

€) As facilidades assistenciais e educacionais ofere-
cidas pelos poderes pulblicos, interessados no
rapido crescimento da populagfo.

Entre as razbes que explicam a posigho relativamen-

te secundaria da navegacfio fluvial no Brasil desta-

ca-se:

&) Auséncia de longos trechos de rios navegaveis ¢
de possibilidades de articulaghio entre eles.

b) Precos mais elevados dos fretes na navegacfio
fluvial,

¢) Caréter irregular do regime da maioria dos rios
brasileiros.

d) Os grandes represamentos executados para a
produciio prioritiria de energia elétrica.

¢€) Coincidéncia entre as ireas economicamente de-
senvolvidas e rios de percurso acidentado.

A perspectiva futura de caréncia de energia hi-
droelétrica nas regides mais industrializadas do Bra-
sil Sudeste, cujo potencial estd sendo rapidamente
aproveitado, levou 0 governo brasileiro a procurar
desenvolver outras fontes energéticas, assinando
para isto um acordo externo com um pais de tecno-
logia mais desenvolvida. O tipo de energia e o pais
envolvidos neste acordo sfo:

a) Térmica, com a Franga.

b) Solar, com Israel.

<) E6lica, com os E.U.A.

d) Nuclear, com a Alemanha Ocidental.

¢) Das marés, com o Canada. -

As afirmativas abaixo referem-se a caracteristicas
geogrificas de determinadas regides da América do
Norte. Assinale a que estiver correta,

a) O rio Colorado percorre com o seu vale dreas
umidas com o predeminio da criagfio intensiva.

b) Os Grandes Lagos, nas fronteiras do Canadi ¢
E.U.A., constituem um obstdculo para o sistema
de transportes na América do Norte, devido as
dificuldades de comunicacfio entre eles.

¢) O rio Mississipi atravessa de Norte para o Sul os
grandes ‘*belts’” agricolas dos E.U.A.

d) Os extraordindrios recursos minerais das Monta-
nhas Rochosas explicam as elevadas densidades
de populagfio registradas em sua érea.

€) As maiores concentragdes industriaic da América
do Norte encontram-se nas regites de clima sub-
tropical do sudeste dos E.U.A.
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35.

36.

37.

As afirmagdes enumeradas abaixo referem-se a as-

pectos geograficos europeus. Identifique as certas

assinalando a seguir a alternativa que as indica
corretamente.

1 — A uva e outras frutas sfo produtos caracteristi-
cos da agricultura mediterranea.

2 — A posi¢lio dos Alpes favoreceu desde muito ce-
do os contactos entre a Europa Renana indus-
trializada e a peninsula Itdlica ¢ Europa
mediterrinea. p

3 — Embora tenha sido o bergo da Revolugiio In-
dustrial, o fen6meno da urbanizacio da popu-
la¢fio nfio se manifestou de forma muito acen-
tuada na Inglaterra.

4 — A grande esperanga de alguns paises europeus
em relaglio ao petroleo reside nas perfuracbes
efetuadas na regifio do mar do Norte.

Alternativas

a) 1 e 2 estdio certas; 3 e 4 erradas.

b) 1 e 4 estdo certas; 2 ¢ 3 erradas.

¢) 2 e 4 estdo certas; 1 e 3 erradas.

d) 2 e 3 estfio certas; 1 ¢ 4 erradas.

e) 1 e 3 estiio certas; 2 ¢ 4 erradas.

Em relagio 4 vida econdmica da Unifio Soviética

podemos afirmar:

a) Os recursos naturals, os transportes, as
induastrias de base ¢ o comércio exterior sofrem
rigido controle estatal, enquanto a atividade
agricola e as demais inddstrias permanecem en-
tregues A iniciativa privada.

b) A retencfio das Aguas pelo congelamento hiber-
nal e seu posterior escoamento beneficia a pro-
dugfio de energia hidrelétrica e a navegacho
fluvial.

¢} Participa do COMECON (Conselho para a As-
sisténcia Econdmica Miitua), 6rgio coordenador
do desenvolvimento econbmico em geral, junta-
mente com outras nagdes socialistas.

d) As atividades econSmicas estio mais concentra-
das na porgfio central e oriental, como con-
seqii€ncia do esforgo de descentralizacdo apds a
2.* Guerra Mundial,

¢) O valor da produgfio agricola & superior &o da in-
dustrial, justificando o grande empenho no de-
senvolvimento das industrias de base.

A expansfio industrial no Brasil tende a dirigir-se

para as grandes concentragdes populacionais, inten-

sificando o crescimento urbano. Entre os fatores

que coexistem nos grandes centros, associando o

desenvolvimento urbano ac¢ industrial, estfio:

a) Facilidades fiscais e previdenciarias, menor rigor
da legislagio trabalhista e maior produtividade
do operério.

b) Disponibilidade de m#o-de-obra, proximidade
de mercado consumidor, presen¢a de melhor in-
fra-estrutura de servigos, energia e transporte.

¢) Proximidade das fontes de matérias-primas bési-
cas, complementaridade das atividades indus-
triais e concentra¢lio financeira.



38.

d) Menores tensbes sociais ¢ melhores niveis de
atendimento previdenciario e oportunidades
educacionais.

¢) Existéncia de saneamento bdsico e estimulos fis-
cais para o combate & poluicdo.

A ordem econbmica e social tem por fim realizar o
desenvolvimento nacional e a justica social com ba-

. se em principios gerais formulados na Constituicio

39.

41,

da Repiiblica Federativa do Brasil. (Artigo 160).

Entre estes principios figuram:

a) Liberdade de iniciativa, fungfio social de proprie-
dade e repressfio ao abuso do poder econémico.

b) Liberdade, igualdade e fraternidade,

c) Obrigatoriedade do salario minimo, participagiic
nos lucros das empresas e férias anuais
remuncradas,

d) Obrigatoriedade do voto, livre associaciio profis-
sional e sindical.

¢€) Irredutibilidade salarial, estabilidade do traba-
Thador e livre acesso 4 assisténcia médico-hospi-
talar,

O Tratado de Montevidéo que, em 1960, criou a
ALALC (Associagio Latino-Americana de Livre
Comércio) foi subscrito pela maioria das na¢des do
continente € se propde:

a} solucionar todos os impasses econbmicos dos
paises signatérios.

b) batalhar pela integraco crescente dos paises lati-
no-americanos, principalmente no que se refere
aos problemas do comércio reciproco.

¢) buscar o desenvolvimento econdmico harmonio-
so para nivelar as desigualdades regionais.

d) lutar junto aos governos dos paises signatarios
para que déem prioridade absoluta aos termos do
tratado.

¢) discutir a futura integrago politica dos Estados
latino-americanos.

. Na antiguidade cldssica as cidades-estado represen-

tavam:

a) uma institui¢fio politica caracteristica das regides
conquistadas pelos romarios.

b) uma marca da civilizagiio helenistica no sistema
politico grego.

¢} uma forma de assegurar a independéncia politica
das cidades gregas entre si.

d) um recurso politico da coloniza¢lio dos gregos.

¢) uma forma de garantir territorialmente a partici-
pagiio ampla da populagiio na vida politica.

Enquanto sistema politico dominante na Europa

dos séculos X1 a XIII, o feudalismo implantou uma

forma de governo que significava;

a) um estado centralizado e forte dirigido pelos se-
nhores de servos da gleba.

b) uma monarquia absoluta baseada no poder ema-
nado da ordem dos cavaleiros.

¢) uma monarquia absoluta que se justificava no di-
reito divino dos reis.
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d) uma republica cristd organizada dentro dos dita-
mes da consciéncia e da fé.

¢) um estado de poderes econdmicos frageis, embo-
ra possuidor de grandes rendas agricolas,

A ““Guerra Fria’’, que, segundo a maioria dos auto-
res, ja se tormmou histérica e foi substituida pela

““détente’’, significor em termos de politica

internacional:

a) a bipolarizacdc da politica mundial antes da 22
Guerra Mundial. !

b) a tentativa de preservar o “‘status quo’’ econfmi-
co-social do final da 2* Guerra Mundial.

¢) a conten¢do dos planos de expansionismo so-
viético ji negociados, diplomaticamente, duran-
te a fase das hostilidades.

d) o realinhamento mundial em uma politica de blo-
cos hostis, depois da 2! Grande Guerra.

€) a tentativa de preservar os principios da Liga das
Nagdes nos quadros da ONU,

Na administra¢8o piblica do Brasil colonial, a Igre-
ja desempenhava papel de grande importéncia,
igualando-se muitas vezes 4 administragfio civil. Is-
to se devia ao seguinte:

a) pelas decisbes do Concilio de Trento, acatadas
por Portugal, o poder eclesisstico tinha voz ativa
nos assuntos temporais.

b) a excomunho religiosa afastava o individuo de
todas as atividades da vida da col8nia.

¢) aidentidade de interesses € propésitos da Igreja e
Estado tornava a colaboragio indispensivel a
Administraciio.

d) a autonomia gozada pela Igreja em Portugal
transferiu-se para o Brasil por decisfo Papal.

e) 0s negdcios eclesiAsticos no Brasil estavam sem-
pre dissociados dos problemas econdmicos dos
colonos.

. O Periodo Regencial brasileiro é marcado por rebe-

lides ¢ insurrei¢des de toda espécie, Delas se poderia
afirmar que:

a) guardam perfeita identidade quanto 4s suas ca-
racteristicas principais, definidas em manifestos
€ proclamagdes.

b) constituem sintoma de uma insatisfagfio com a
politica de centralizaglic imposta pelo Regente
Feijb e seus seguidores.

c) significam claramente as pretensdes de acesso &
participacfio politica pelas classes dominadas do
meio rural e urbano.

d} contribuem para a aglutinaciio de todas as forgas
conservadoras, receosas da anarquia popular,
€) propiciam, com suas vitérias, a ascensdo da clas-

se média.

O trecho abaixo refere-se ao Vale do Paraiba. Indi-
gque a alternativa que completa o raciocinio do
autor.

“E a marcha natural do cafeeiro pelo vale acima...;
nada mais foi que uma extensio da provincia flumi-
nense para oeste, ne pericdo dureo do café, no
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Império. Niio escapou as contingéncias do meio €

do tempo de modo que vamos vé-lo oferecendo as

mesmas paisagens que as zonas mineiro-fluminen-

ses, com o predominio da:

a} monocultura comercial praticada por imigrantes
pequenos e médios proprietarios.

b) monocultura latifundiiria apoiada na mao-de-
obra assalariada de migrantes nordestinos.

<) monocultura latifundidria, apoiada na mio-de-
obra escrava.

d} policultura comercial, latifundiiria e escravocra-
ta,

e) monocultura latifundidria, apoiada em trabalho
assalariado de migrantes mineiros.

FISICA

. O raio da Terra mede aproximadamente 6-10° km.

A velocidade com que um ponto do equador terres-
tre se desloca, devido ao movimento de rotagfio da
Terra, € aproximadamente: :

a) 1,6:100km/h  d) 250km/h

b) 4,7-10°km/h e} 80km/h

c) 144.10°kmfh

Ondas circulares, que se originam no ponto O, pro-
pagam-se na superficie da dgua e atingem uma pa-
rede plana vertical. Apés a reflexdo, a figura que
melhor representa a configuragio das ondas é:

S
RS

Duas pessoas carregam um bloco de concrefo que
pesa 900 N, suspenso a uma barra AB, de peso des-
prezivel, de 1,5 m de comprimento cujas extremi-
dades apdiam-se nos respectivos ombros. O bloco
estd a 0,5m da extremidade A. A forga aplicada,
pela extremidade B, ao ombro do carregador, serd:

a) 1800 N
b) 900N
¢} 600N
d) 450N
e) 300N
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Considere um imi em forma de barra e fixo. Vocé
segura entre os dedos outro im# em forma de barra,
pelo seu centro, e investiga as forcas magnéticas que
agem sobre ele nas proximidades do imi fixo, Vocé
conclui que o imi entre seus dedos:

a) sera sempre atraido pelo ima fixo.
b) serd sempre repelido pelo im3 fixo.
¢) tenderd sempre a girar.

d) nfo serd nem atrafdo nem repelido.
e) poderi ser atraido ou repelido.

Maria e Joana 530 gémeas e tém a mesma altura.
Maria estd se olhando num espelho vertical e se
encontra a 5 m deste. O espelho ¢ retirado e Maria
vé Joana na mesma posigio e com as mesmas di-
mensBes com. que via sua propria imagem. A dis-
tincia 4 entre Maria e Joana, nestas condiges, é:

a) Sm Maria Joana
b) 7,5m
¢) 10m
d) 15m
e)20m
-
Em

A roda de uma bicicleta tem 25 cm de raio e gira
150 vezes por minuto. A velocidade da bicicleta ¢

aproximadamente:

a) 7,0 km/h d) 62,5 km/h
b) 14 km/h ¢} 80 km/h
¢) 37,5 km/h

Um chuveiro elétrico possui uma chave com duas
pasigBes — QUENTE (Q) ¢ MORNA (M). Um possi-
vel esquema da ligacSo das resisténcias de aqueci-
mento desse chuveiro é:

220v )2zov | % 220V ¢
c i M R L
) |o j——.) o) i la
" ) Q :
220 V 220\/.)0 |
d) Mi
b) M.)
a
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O esquema abaixo mostra trés pilhas de 1,5 V b-
gadas a um resistor R de 30 Q. O voltimetroe o
amperimetro ideais indicam respectivamente os se-
guintes valores de tensdo e corrente:

a) 1,5V; 0,05A
b)3,0V; 0,10A
c)45V; 0,15A

d)1,5V; 20A
e)3,0V; 10A

. Um aquecedor elétrico dissipa 240 W quando ligado

a uma baferia de 12 V. A corrente que percorre a
resisténcia &:

a) 0,050 A d}20A
b) 0,60 A e) 2880 A
c) 1,67 A

Uma particula ¢ tem massa igual a quatro vezes a
massa do préton e carga elétrica igual a duas vezes a
carga elétrica do préton. Se uma particula a e um
préton p forem colocados sucessivamente numa re-
gido em que existe um campo elétrico constante e

. uniforme, ficarfo sujeitos a forgas elétricas Fg e F,

tais que:

a) Fy = 2F, d) Fy = Fp
b) Fy = 4F, ¢) Fo = Fpp
¢} Fq = 8F,

Ondas sonoras propagam-se no ar com velocidade de
330 mfs. Um som audivel tem freqiiéncia de
5 000 Hz. O comprimento de onda desta onda é:

a) Sm d) 6,6-102 m
) 330m e) 165-10* m
¢) 660m

Um corpo de massa igual a 3,0 kg estd sob a agdo de
uma forga horizontal constante. Ele se desloca num
plano horizontal sem atrito ¢ a sua velocidade au-
menta de 2,0 mfs em 4,0 segundos. A intensidade

da forga vale:

a) 3/8N d)6,0N
b} 1,5N e) 24N
c) 30N

Dois méveis A ¢ B sfio abandonados simultanea-
mente de uma altura h acima do solo, O movel A
cai em queda livie e o mé6vel B escorrega por um
plano inclinado sem atrito. Podemos afirmar que:
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a) A atinge o solo ac mesmo tempo que B ¢ com ve-
locidade maior do que B.

b) A atinge o solo ao mesmo tempo que B e com ve-
locidade menor do que B. ‘

¢} A atinge o solo ao mesmo tempo que B e com ve-
locidade igual a de B.

d) A atinge o solo antes de B e com velocidade
igual a de B.

e) A atinge o solo antes de B e com velocidade
maior do que B.

A combustio de 1,0 kg de 6leo libera 10 000 kcal
(quilo calorias). Se toda essa energia pudesse ser
transformada em ftrabalho (1 cal = 4,27), em um
motor de combustio interna, com 1,0 kg de &leo,
seria possivel fazer funcionar um motor que fornece
uma poténcia de 100 kW (aproximadamente 140 ca-
valos vapor) durante aproximadamente:

a) 10,0s d) 3.600s
b) 24,0s e) 71,429
¢) 4205

Um auvtomével que se desloca com uma velocidade
constante de 72 km/h ultrapassa outro que se deslo-
¢a com uma velocidade constante de 54 km/h numa
mesma estrada reta. O primeiro encontra-se 200 m
atrds do segundo no instante t = 0. O primeiro estard
ao lado do segundo no instante:

a)t=10s d) t=40s
b)t=20s e) t=50s
c)t=30s

BIOLOGIA

Um animal gue se alimenta de larvas e borboletas €:
a) consumidor primério

b) consumidor secundério

¢} consumidor terciario

d) parasita

¢) decompositor

Quando relacionamos 0 meio abidtico ao bibtico es-
tamos estudando:

a} um ecossistema

b) uma populacio

¢) uma comunidade

d) um nicheo ecolégico

¢) um habitat
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A relaciio existente entre cupins e os flagelados que
habitam seu tubo digestivo ¢ chamada de:

a) sociedade

b) comensalismo

¢) parasitismo

d) inquilinismo

€) mutualismo

. No Brasil, os campos limpos s#o mais abundantes
na regifio:
a) norte d) oeste
b) nordeste e) sul
<) central
Admitindo-se que em uma linhagem de camundon-

gos a meiose foi experimentalmente suprimida de
modo que os gametas passaram a se formar por mi-
tose, 0 que aconteceria com 0 nimero de Cromosso-
mos nas geragdes seguintes?

a} O namero duplicaria de geragio a geragio

b) O nimero conservar-se-ia inalterado

¢} O nimero diminuiria de 1/4 a cada geragdo

d) O nimero aumentaria de 1/2 a cada geracio

€) O nlimero aumentaria de 1/4 a cada geragiio

. Considerando-se o sistema de grupos sanguineos

ABO, quantos genétipos diferentes sfio possiveis
neste sistema?

a)3 b) 4 ¢) 5 d) 6 e) 8

Qual a condicfio inicial basica para que ocorra o '

processo de formacdo de ragas?
a) Isolamento reprodutivo

b) Isolamento geografico

¢) Seleclio natural

d) Esterilidade de F,

¢) Superioridade do hibrido

. Plantas traqueéfitas, isto €, possuidoras de sistemas

condutores de seiva bruta e de seiva elaborada, sfo:
a) as algas, os fungos e as briofitas

b) as algas, as pterid6fitas e as angiospermas

¢) as bridfitas, as pteridofitas e as angiospermas
d) as bri6fitas, as ginospermas e as angiospermas
¢) as pteridéfitas, as ginospermas ¢ as angiospermas

As principais diferencas entre uma célula vegetal

tipica e uma célula animal tipica sdo:

a) presenca de membrana plasmiética e nicleo nas
células animais e auséncia destas estruturas nas
células vegetais.

b) presenca de mitocdndrias e plastos nas células ve-
getais e auséncia destas estruturas nas células
animais.

¢} presenca de complexo de Golgi e mitocOndrias
nas células animais e auséncia destas estruturas
nas células vegetais.

d) presenca de plastos e parede celuldsica nas célu-
las vegetais e auséncia destas estruturas nas célu-
las animais.

¢€) presenca de mitocdndrias e parede celulésica nas
células vegetais ¢ auséncia destas estruturas nas
células animais.
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Um anjmal com tubo digestivo completo, sistema
circulatério fechado, sangue com hemoglobina e
hermafrodita pode ser: .

a) uma minhoca

b) uma planéria

¢) uma barata

d) um caramujo

¢) uma lombriga

Mistura de sangue arterial e venoso ocorre, como
regra geral, no coraglio de: d

a) peixes e anfibios

b) anfibios e répteis

¢) répteis e aves

d} aves e mamiferos

€) mamiferos e peixes

Tubos de Malpighi constituem o aparelho excretor
de;

a) planérias d) moluscos
b) !mnhocas ¢) lombrigas
¢) insetos

O diafragma de uma maquina fotografica corres-
ponde, no olho dos mamiferos:

a) A cbrnea

b) 4 iris

¢) ao cristalino

d) ao humor aquoso

€) A retina

Qual dos 6rgos humanos abaixo citados NAO pro-
duz enzimas digestivas?
a) Gléndulas salivares
b) Estémago

¢) Ducdeno

d) Figado
e} Pancreas

Dos parasitas do homem, comuns no Brasil, o que é
transmitido por um caramujo ¢é:

a) Ascaris

b) Taenia

¢} Plasmodium

d) Schistosoma

€) Trypanosoma

QUIMICA

As questdes 76, 77 e 78 referem-se a processos que
ocorrem em determinadas condigdes. Esses processos
sdo:
I. cloreto de sédio + dgua — hidréxido dé sodio +
cloro + hidrogénio
IL. carbonato de cdlcio — dxido de céicio + didxido
de carbono
ITI. di6éxido de carbono + dgua - glicose + oxigénio
IV. glicose —+ dlcool etilico + didéxido de carbono
V.didéxido de carbono + amonia + dgua —» carbo-
nato de amonio
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Dos processos citados, aquele realizado pelas plantas
verdes através de absorgo de energia radiante €é:

a) I b)II Il d) IV e} V

Dos processos citados, aquele que ocorre por fer-
mentagio é:

a) I b)II ) I d) IvV e) V

Dos processos citados, aquele que ocorre por ele-
trolise é:
ay I b)H ) III d) v eV
Uma das maneiras usuais de se expressar a concen-

tragiio do soluto, numa solugdo, é através da relaggo:

a) nfv d) Vin
b) Vin e)V-n
¢) Vxn

n = nimero de moles do soluto
V = Volume da solugio

Quando se coloca s6dio metilico em dgua, ocorre:
2) eletrélise da dgua

b} hidrélise da dgua

c) diilise da dgua

d} libertag@o de hidrogénio

¢) libertagio de oxigénio

A andlise de um 6xido de elemento metilico reve-
lou a seguinte proporgio:

nimero de dtomos do elemento 1,0

nimero de #tomos de oxigénio ~ 1,5

Esses dados indicam que o 6xido em questio po-
derd ser:

a) FeO d) N, 0,
b) Fe, 0, e) NO
C) Fe304

. Para exemplificar elementos quimicos que a tempe-

ratura ambiente {~ 25°C) reagem com dgua pode-se
citar: :

a) prata ¢ litio

b) litio e cloro

c) cloro e nitrogénio

d) nitrogénio € carbono

e) carbono e prata

Os dtomos que, no estado fundamental, possuem
elétrons distribuidos’ em apenas dois orbitais podem
pertencer ao elemento com niimero atdmico igual a:
ay2 b)3 c)S d}7 )8

. O seguinte grifico refere-se ao estudo cinético de

uma reagio quimica.

velocidade
de reacdc

L
Temperatura
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O exame deste grafico sugere que a temperatura T, a
reagio em questdo é:
a) lenta

b) explosiva

c} reversivel

d} endotérmica
e) de oxido-redugio

Acido cloridrico 1 molar, em excesso, reage mais
rapidamente com 1g de carbonato de cdlcio em
pb do que com um cristal de carbonato de cilcio de
massa igual a 1 g, devido a diferenga de

a) energia de ativagio £

b) concentragio dos reagentes

¢) produtos de reagio

d)} calor de reagdo

€) superficie de contacto

Dissolvendo-se acetato de s6dio sblido em uma so-

lugdo aquosa de dcido acético resulta:

a) aumento da concentragio hidrogenidnica e da
concentragdo hidroxitidnica.

b) aumento da concentragdo hidrogenibnica ¢ dimi-
nuigio daconcentragio hidroxilidnica.

¢} diminuicdo da concentra¢fo hidrogenionica e da
concentragio hidroxiliénica.

d) diminuicio da concentragiio hidrogenidnica e au-
mento da-concentrago hidroxilidnica.

€) conservagio da concentragio hidrogenidnica e da
concentragdo hidroxilitnica.

A hidrogena¢io das duplas ligagSes de um mol de
benzeno produz:

a) meio mol de naftaleno

b) um mol de fenol

<) um mol de ciclo-hexano

d} dois moles de ciclopropano

¢) trés moles de etileno

Dentre os seguintes hidratos de carbono
Glicose

Sacarose

Amido

Glicogénio

quantos s3o classificados como dissacarfdeos?

a) Nenhum d) Trés
b) Um &) Todos
c) Dois

0 ilcool etilico e o éter dimetilico s3o:
a) enantiomorfos

b) diastereoisdmeros

¢) isbmeros cis-trans

d) isdmeros funcionais

¢) isdbmeros de posigio

O dlcool terciobutilico é representado pela férmula
estrutural:

CH, CH,
! f

a) H;C-—C"“Cl‘lg b) HgC—(E—CHzOH
OH H
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QUESTOES 91 a 95

Today, most towns have some very large shops which we

call

stores. In these almost anythirig we need can be

bought under one roof. Big stores sell food, fumniture,
toys, clothes, electrical and household goods.

Apds ler o texto acima, escolha uma alternativa para cada
questfio:

91. Segundo o texto:

92,

9.

95.

a) we can buy just anything we need under one
roof;

b) big stores sell food and furniture, good toys and
clothes as well as household and electrical
gadgets;

<) very large shops are usually called stores;

d) stores are places where we buy anything;

¢) almost anything but a roof can be bought in
stores,

““Very large shops'’ significa:

a) big slices of bread or meat;

b) department stores;

¢} large glasses of beer;

d) companies that sell household goods;
¢) places where we buy toys.

““Under one roof’ quer dizer:
a) at the same moment;

b) the same idea;

¢) the top of the house;

d) in the same place; -~

¢) an identical result.

. O texto pretende indicar:

a) the fact that one store replaces a lot of little
shops;

b) which your best chance of buying is;

c) a very modern trend of commerce in big towns;

d) the relation between stores and towns;

¢) the opportunity of propagating the establishment
of stores.

“‘Household goods™ sio:
a) bondade doméstica;
b) doces caseiros;
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¢) qualidades domésticas;
d) beleza do lar;
e} utilidades domésticas.

96. Qual destas sentencas estd correta?
a) Don’t translate word of word;
b) Don’t translate word with word;
¢) Don’t translate word at word;
d) Don’t translate word to word;
¢} Dont translate word for word.

97. Qual ¢ a forma indireta, correspondente 4 forma di-
reta ““The teacher said, Are you sure you have all
understood me"*?

a) The teacher said if you are sure you had unders-
tood him;

b) The teacher asked whether we were sure we did
understand him;

<) The teacher said if we all are sure we have un-
derstood him;

d) The teacher asked if they were sure they had all
understood him;

¢) The teacher asked them to be sure to understand
him.

98. Qual a pergunta que segue A afirmacfio *‘I know
that you are the winner'’?
a) Whom said I am the winner?
b) Which one told you that I am the winner?
¢) Who told you so?
d) Who told that to you?
€) Who said that I am the winner?

99. Indique a resposta certa para ‘‘Are you fond of Su-
san? Yes...”
a) Yes, you are fond of Susan;
b) Yes, I am;
¢) Yes, you are;
d) Yes, he is;
e) Yes, very fond of Susan.

100. Qual a sentenca correta:

a) We were deprived from playing games for a
woek.

b) We were deprived of playing games for a week.

¢) We were deprived of playing games through a
week,

d) We were deprived at playing games for a week.

¢) We were deprived from playing games by a week.

FRANCES

Leia atentamente o texto abaixo, pois todas as questdes
baseiam-se nele.

Cing minutes passent. Jamais personne. Montbard
marche de long en large, regarde sa montre. Il lui semble
qu'il attend depuis une heure, Il est sfir maintenant qu'il
s’est trompé de rendez-vous.



Une femme avance, Elle est jeune et jolie. Il n’ose

pas lui parler. Puis, c’est un soldat; aprés lui vient un ou-
vrier. Montbard ose encore moins aller & eux. Enfin, voila
encore un vieux monsieur. Il ressemble au passant de tout
4 I’heure; Montbard s’est déji avancé. Il ne peut plus
reculer,

91.
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‘“‘Monsieur, lui demande-t-il, est-ce bien ici la Porte
des Lilas?

— Toi, mon petit, lui répond 1’homme, ¢’est la deu-
xié¢me fois que tu me le demandes. La troisiéme fois,
tu recevras mon pied au derridre. Je n’aime pas
qu’on se moque de moi.

Montbard, personagem do texto, é:

a) Um homem que se perdeu na cidade e que procu-
ra informagdes. -

b) Um jovem & procura de diversdes que encontra
uma mulher jovem e bela.

¢) Alguém que procura sair pela Porta Lilés.

d) Alguém que procura entrar pela Porta Lilds.

¢) Um garoto que marcou um encontro e, julgando
ter-se enganado de local, pede informagdes.

O texto diz que:

a) Montbard olha uma vitrina.

b) Montbard olha para o reldgio.

¢) A cada cinco minutos, passa uma pessoa.

d) Montbard espera imével,

¢) Montbard estava seguro, mas agora atrapalhou-
se.

Montbard dirige a palavra:

a) A um senhor que passa por ali pela primeira vez.

b) A um homem idoso que passa por ali pela segun-
da vez.

<) A um soldado e, depois dele, a um operério.

d) A uma jovem bonita que nfio fala com ele.

€) Ao transeunte que passa a toda hora.

. Segundo o texto:

a) A pessoa a quem Montbard se dirige atende com
prazer.

b) A pessoa a quem Montbard se dirige diz que é a
terceira vez que ele lhe faz a mesma pergunta.

¢) Essa pessoa diz que nfio gosta de ser interrogada.

d) Essa pessoa promete dar-lhe um ponta pé.

e) Montbard leva um ponta pé porque zomba de
um velho,

No texto, a frase *‘... il attend depuis une heure”’
significa:

a) Ele est& esperando h4 uma hora.

b) Ele entende depois de uma hora.
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¢) Ele chega depois de uma hora.
d) Ele atende desde uma hora.
¢) Ele atende depois de uma hora.

No texto, vocé encontrou: wm ouvrier, un vieux
monsieur.

No feminino, teriamos:

a) une ouvriére, une vieille madame.

b) une ouvriére, une vieuse femme.

¢) une ouvrieuse, une vieille dame.

d) une ouvriére, une vieuse madame. ‘

€) une ouvriére, une vieille dame.

No texto, aparecem os verbos SEMBLER (I lui

semble qu*il attend...) e RESSEMBLER (Il ressem-

ble au passant...).

a) Esses dois verbos sfo sindnimos pois ambos se
traduzem por *‘parecer’’,

b) O primeiro significa “‘parecer” e o segundo
“juntar’’.

¢) O primeiro significa ‘‘parecer’’ e o segundo *“pa-
recer-se (com)’’.

d) Os dois verbos sfo antdnimos,

¢} O primeiro quer dizer ‘“aparecer”’ e ¢ segundo
“reaparecer’’,

No texto, ““Montbard s’est déja avancé”’ pode tra-
duzir-se por:

a) Montbard jé estd avangado.

b) Montbard j4 se adiantou.

c) Montbard ji se aventurou.

d) Montbard é muito adiantado.

¢) Montbard esté bastante adiantado.

. Se na frase ‘Il lui semble qu’il attend depuis une

heure” os dois verbos se referissem a varias
pessoas, terfamos:

a) Ils lui semblent qu’ils attendent...

b) Ils leur semblent qu'ils attendent...

¢) Ils leurs semblent qu’ils attendent...

d) Il leurs semble qu’ils attendent...

e) Il leur semble qu’ils attendent...

Para se obter como resposta a frase ‘Il ressemble
au passant de tout a I'heure’’, terfamos que fazer a
seguinte pergunta:

a) A qui est-ce qu’il ressemble?

b) Que ressemble-t-il?

¢) Qui est-ce qu’il ressemble?

d) Qu’est-ce qu’il ressemble?

€) Qui ressemble-t-i1?
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